

# 舞钢市人民法院

舞法〔2020〕241号

## 舞钢市人民法院

### 关于规范适用限制被执行人高消费及有关 消费的通知

根据最高人民法院《关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》，为进一步规范我市法院限制被执行人消费惩戒工作，提升善意文明执行理念，现就相关事宜通知如下：

一、采取限制消费措施，严格依照《中华人民共和国民事诉讼法》、《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》等规定的条件和程序进行。对于不符合法定条件的被执行人行人，不得采取限制消费惩戒措施。被执

行人的行为符合采取限制消费措施条件的，限制消费令应当报院长或院长授权的院领导签发，被授权的院领导不得再下签发权限。

二、限制消费措施一般应由申请执行人提出书面申请，申请执行人未提出书面申请的，除终结本次执行程序外，一般不得依职权采取限制消费措施。

三、被执行人符合下列情形之一的，执行人员一般不得对其采取限制消费措施：

(一) 已查封、扣押、冻结被执行的财产足以清偿债务的；

(二) 被执行人提供了充分有效担保的；

(三) 被执行人因履行顺序在后，继承遗产份额尚未明确等原因导致履行条件尚未成就的；

(四) 因“校园贷”、“套路贷”成为被执行人的；

(五) 被执行人为未成年人的；

(六) 自然灾害或重大突发公共卫生事件期间，被纳入发展改革、工业和信息化部门确定的全国性或地方性疫情防控重点保障企业名单的被执行人；

(七) 申请执行人申请暂不采取惩戒措施的；

(八) 被执行人有其他特殊情形经本院院长批准不应采取限制消费措施的；

四、执行人员在办理以下几类执行案件中，要审慎采取限制消费措施：

(一) 被执行人系低保户，残疾人等特殊群体，或因其

他原因其财产，收入不足以维持基本生活的；

（二）被执行人系医院、学校、养老院等公益性机构的；

（三）被执行人有其他特殊情形需审慎采取限制消费措施的。

五、执行人员在对被执行人采取限制消费措施后，被执行人及其有关人员申请解除或暂时解除的，应当按照下列情形办理：

（一）单位被执行人被限制消费后，其法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人以因私消费为由提出以个人财产从事消费行为，经审查属实的，应予准许；

（二）单位被执行人被限制消费后，其法定代表人、主要负责人因被上级主管部门调整等原因发生变更，原法定代表人、主要负责人申请解除对本人的限制消费措施的，应举证证明其并非单位的实际控制人、影响债务履行的直接责任人员。经审查属实的，应予准许，并对变更后的法定代表人、主要负责人依法采取限制消费措施；

（三）被限制消费的个人因本人或近亲属重大疾病就医，近亲属丧葬，以及本人执行或配合执行公务，参加外事活动或重要考试等紧急情况亟需赴外地，向人民法院申请暂时解除乘坐飞机、高铁限制措施，经严格审查并经本院院长批准，可以给予其最长不超过一个月的暂时解除期间。

上述人员在向人民法院提出申请时，应当提交充分有效的证据并按要求作出书面承诺；提供虚假证据或者违反承诺

从事消费行为的，人民法院应当及时恢复对其采取的限制消费措施，同时依据民事诉讼法第一百一十一条从重处理，并对其再次申请不予批准。

六、执行人员在对被执行人采取限制其子女就读高收费学校措施时，要进行严格审查。虽然是私立学校，但如果其收费未超出正常标准，不属于限制范围。人民法院经依法审查，决定限制被执行人子女就读高收费学校的，应当做好与被执行人子女、学校的沟通工作，尽量避免给被执行人子女带来不利影响。

七、被执行人系党政机关或全国、省、市人大代表、政协委员的，采取限制消费措施条件前，应报平顶山市中院批准。

八、对于决定采取限制消费措施的被执行人，可以给予其三个月以内的宽限期。在宽限期内，暂不发布限制消费信息；期限届满，被执行人仍未履行生效法律文书义务的，再发布其信息并采取相应惩戒措施。

九、被执行人认为对其采取限制消费措施错误的，可以通过执行人员向人民法院申请纠正。

案件终结本次执行期间，被采取限制消费的被执行人提出解除限制消费申请或限制消费措施确有错误需要纠正的，由原执行人员负责纠正或者解除工作，原执行人员调离、退休或调整到其他部门的，由原执行人员所属执行团队负责纠正或者解除工作。

十、本通知下发后，各院应当进行自查，发现采取限制

消费措施存在错误的，应及时作出相应处理。



---

舞钢市人民法院办公室

2020年12月31日印发

---

